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1. Dois amigos, o Carlos e o Jo&o, participaram numa corrida de 800 metros. ,
Logo apods o sinal de partida, o Jodo estava a frente do Carlos, mas, ao fim de algum /
tempo, o Carlos conseguiu ultrapassa-lo. Na parte final da corrida, o JoZo fez um sprint, 7z ¢
ultrapassou o Carlos e cortou a meta em primeiro lugar. § | / !
O grafico ao lado representa a relagdo entre o tempo e a distancia percorrida, ao longo £ £ 7 -
desta corrida, por cada um deles. = 400 [-

1.1.Quantos metros percorreu o Jodo durante o primeiro minuto e meio da corrida? 200 g,

'
. . . /
1.2. Quanto tempo decorreu entre a chegada de cada um dos dois amigos a meta? 7
Apresenta, na tua resposta, esse tempo expresso em segundos. s
1 2 3
(EN 2005 — 1.2 Chamada)
Tempo
(em minutos)
2. Existem varios retadngulos, de dimensdes
29 ’ Rectangulo A Rectangulo B Rectangulo C

diferentes, com 18 cm” de area.

21. Completa a tabela que se segue, Comprimento (cm) 4

indicando, em c¢m, o comprimento e a largura

de trés retangulos diferentes (A, B e C), com Largura (cm) 05

2 .
18 cm”~ de area.

2.2. Qual dos graficos seguintes pode representar a relagéo entre a largura (/) e o comprimento ( ¢ ) de retangulos

com 18 cm? de area?

(A) (B) (C) (D)
f“ ] A Il\ !JI
15 15 15 15 HHb

7 \

‘,
yd 1
10 10 A 10HR 10 \
5 5 ‘/, 5 LY 5 g
I’ - I~
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5 10 5~ 5 10 15 o 5 10 5 o 5 10 5 o

(EN 2005 - 1.2 Chamada)

3. Hoje de manh3, a Ana saiu de casa e dirigiu-se para a escola.

Fez uma parte desse percurso a andar e a outra parte a correr. Distancia
O grafico ao lado mostra a distancia percorrida pela Ana, em fungdo do  percorrida

tempo que decorreu desde o instante em que ela saiu de casa att ao @ |rtcrttmmrmmm-i-oos .
instante em que chegou a escola.
Apresentam-se a seguir quatro afirmagoes. '
De acordo com o grafico, apenas uma esta correta. Qual? : :

(A) A Ana iniciou o percurso a correr e terminou-o a andar. : . >

A

(B) A Ana percorreu maior distancia a andar do que a correr. o Tempo
(C) A Ana esteve mais tempo a correr do que a andar.
(D) A Ana percorreu metade da distancia a andar e a outra metade a correr. (EN 2005 - 2.2 Chamada)
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4. Quando se vai a praia, € preciso ter cuidado com o tempo de exposigao %0 \
ao sol, para que nado se forme eritema (vermelhdo na pele), devido a 80
queimadura solar. 70 \
O tempo maximo, ¢, em minutos, de exposicédo direta da pele ao sol sem \
formar eritema pode ser calculado através da férmula 00

50

40

30 ™~

em que: " ~—
I representa o indice de radiag&o solar ultravioleta;

~

Il
Tempo ¢
(minutos)

D é um valor constante para cada tipo de pele.

»

O grafico que se apresenta ao lado traduz essa relagédo para o tipo de 123 4 5 6 7 8 9 10
pele da Ana. Indice i de radiagéio solar ultravioleta

4.1. A Ana foi a praia numa altura em que o indice de radiacao solar ultravioleta era 5.
Quantos minutos, no maximo, é que ela podera ter a pele diretamente exposta ao sol, sem ficar com eritema?

4.2. Na tabela ao lado, apresentam-se, para cada um dos Ti
VA Y X _ i ipo de pele Cor do cabelo Cor dos olhos D

principais tipos de pele da populagdo europeia, algumas das
caracteristicas fisicas que lhe estdo associadas e o valor da ,

1 Ruivo Azul 200
constante D .

2 Louro Azul/Verde 250

: ?

Qual_ éacordo (_:abelo da Ana? 3 Castanho Cinza/Castanho 350
Explica como obtiveste a tua resposta.

4 Preto Castanho 450

(EN 2005 - 2.2 Chamada)

5. O pai da Ana foi contratado para vender um modelo de computadores, cujo preco unitario € de 600 euros.

Por més, ele recebe uma quantia fixa de 200 euros. Para além deste valor, recebe ainda, por cada computador que
vender, 12% do seu precgo.

Qual é o numero minimo de computadores que ele tera de vender, num més, para recebe mais do que 1500 euros,
nesse més?

Apresenta todos os calculos que efetuares. (EN 2005 - 2.2 Chamada)

6. Muitos dos estudantes que usam mochilas transportam diariamente peso a mais para a sua idade.
6.1. Para evitar lesdes na coluna vertebral, o peso de uma mochila e o do material que se
transporta dentro dela ndo devem ultrapassar 10% do peso do estudante que a transporta.

A Marta pesou a sua mochila.

Na balanga da figura que ao lado, estéa indicado o peso dessa mochila vazia.

Sabendo que a Marta pesa 45 kg, qual é, em kg, o peso maximo que ela podera transportar dentro
da sua mochila, de forma a evitar lesdes na coluna vertebral?
Apresenta todos os calculos que efetuares.

[ Cabega e face

Maos, punhos e cotovelos
Ombros e costas

- Pés e tornozelos

6.2. O grafico circular ao lado fornece informagéo sobre as zonas do
corpo onde as lesdes provocadas por mochilas sdo mais frequentes.
A Marta e duas das suas amigas comegaram a construir, cada uma,
um grafico de barras que traduzisse a mesma informacgédo deste
gréfico circular.

Na figura que se segue, podes observar esses trés graficos. [ Outros
Grafico A Grafico B Grafico C

g g g

g Z g g

= [17 AN
5 / E %
“LABEM - B -7

Zonas do corpo Zonas do corpo Zonas do corpo

Apenas um deles podera corresponder ao grafico circular apresentado. Qual?
Para cada um dos outros dois graficos, indica uma razao que te leva a rejeita-lo. (EN 2006 — 1.2 Chamada)

9Ano - Proporcionalidade (Exame + Tl) Mais fichas de trabalho em http://portalmath.wordpress.com '



7. Na fotografia anexa (figura A), podes ver o

teleférico do Parque das Nagdes. =i
A seu lado, na figura B, esta representado um
esquema do circuito (visto de cima) efetuado por uma -
cabina do teleférico.

Figura A Figura B

7.1. Uma cabina parte do ponto A , passa por B e regressa ao ponto A , sem efetuar paragens durante este
percurso. Sejam:

t o tempo que decorre desde o instante em que a cabina parte do ponto 4;

d adistancia dessa cabina ao ponto A.

Qual dos graficos seguintes podera representar a relagéo entre ¢t e d ?
(A)

(B) (C) (D)
d d |\ d [ d k
> > > re

(EN 2006 - 1.2 Chamada)

7.2. No teleférico do Parque das Nagdes, o nimero de cabinas em utilizagdo nao é sempre o mesmo, mas duas
cabinas consecutivas estdo sempre igualmente espagadas.
O ajuste da distancia entre as cabinas é feito automaticamente, de acordo com a seguinte férmula,
nxc=3

em que:

¢ representa a distancia, em quildmetros, entre duas cabinas consecutivas;

n é o numero total de cabinas em utilizaco.
Quando o teleférico esta em funcionamento, a sua velocidade média pode variar entre 11 e 17 quildmetros por hora.
Qual é o maior numero possivel de voltas completas que uma cabina pode dar durante uma hora?

Justifica a tua resposta, comegando por referir o significado da constante 3 na férmula nxc =3.
(EN 2006 — 1. Chamada)

8. Como sabes, a Bandeira Nacional esta dividida verticalmente em duas cores fundamentais, verde-escuro e escarlate
(vermelho-vivo) e, sobreposta a unido das cores, encontra-se a esfera armilar.

8.1. No més de Junho de 2004, realizou-se, em Portugal, o Campeonato Europeu de Futebol, Euro 2004, e, em todo
0 pais, as janelas encheram-se de bandeiras portuguesas.

L&, com atengdo, a tira HOMEM, SE QUER TER UMA 0 DiAMETRO DA ESFERA 08 SIMBOLOS QUE NA SE iSTO NAO ! i;a _

BANDEIRA, COMPRE UMA ARMILAR DEVE CORRES- SUA VERSAO PARECEM FOSSE 50 PRO
de banda desen_hada COMO DEVE SER. A AREA PONDER A METADE DA PAGODES ORIENTAIS SAD,  EUR0-2004, iA A
que se segue, publicada *CE&DTEE?& SriLﬁgﬁig_ ALTURA DA BANDEIRA. DE FACTO, CASTEL.OS LOJA PEDIR O
. A } iS GRAVE RINDA. . ; MEU EURO DE
no jornal Diario de 5 quiNTos oA sREA i i T voLTA

Noticias, no dia 17 TOTAL, NAO METADE | FUi ENGANADO!

daquele més. i T
Nesta banda desenhada, C(ﬂ_;"/; : Q"’
a informagdo relativa a = ;

Bandeira Nacional esta b
de acordo com a
legislagdo (uma bandeira

«como deve ser»).

O Roberto fez, com a ajuda da sua mae, uma bandeira portuguesa para colocar
na janela do seu quarto.

Na figura ao lado, esta representado um esquema dessa bandeira, em tons de
cinzento.

O retadngulo que se encontra do lado esquerdo corresponde ao retangulo de cor
verde da Bandeira Nacional.

2
Sera que, neste esquema, o retangulo referido ocupa efetivamente g da area total da bandeira?

Justifica a tua resposta, apresentando todas as medi¢des e todos os calculos que efetuares.
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8.2. De acordo com o Decreto n.° 150, de 30 de Junho de 1911, «o

comprimento da Bandeira Nacional é de vez e meia a sua altura.» 0T

80

comprimento (crm)

8.2.1. Constroi, no referencial desenhado ao lado, o grafico que traduz a

relagdo entre a altura da Bandeira Nacional e o seu comprimento, para 0T
valores da altura compreendidos entre 10 e 60 cm (inclusive). 60 +
8.2.2. Qual das quatro equagdes que se seguem permite calcular o 50
perimetro ( P ) de uma Bandeira Nacional, dada a sua altura (a )? 40 1+
(A) P=3a (B) P =4a T
(C) P=5a (D) P =6a °1

(EN 2006 - 2.2 Chamada)

I I I 1 I I
T T T T T T
10 20 30 40 50 60

9. O valor monetario de um computador diminui a medida que o tempo passa.
Admite que o valor, v, de um computador, em euros, ¢ anos apds a sua compra, € dado por: altura (cm)

v=-3007+2100

9.1. Tendo em conta esta situagao, qual € o significado real do valor 21007

9.2. Determina, em euros, a desvalorizagao do computador (perda ou diminuicdo do seu valor monetario) dois anos
apos a sua compra.

Justifica a tua resposta. (EN 2006 — 2.2 Chamada)

10. Uma empresa de vendas por catalogo decidiu apresentar duas promogdes (A e B) sobre o preco de venda dos seus
artigos.

Promocgéao A: desconto de 25% na compra de um artigo a escolha e desconto de 10% nos restantes artigos.
Promocgao B: desconto de 10 euros na compra de um artigo a escolha e desconto de 20% nos restantes artigos.

O Roberto vai encomendar umas calgas no valor de 30 euros e um casaco no valor de 80 euros.

Como é que o Roberto podera gastar menos dinheiro no pagamento desta encomenda?

Indica que promogéao devera escolher e que desconto devera aplicar a cada artigo.

Justifica a tua resposta, apresentando todos os calculos que efetuares. (EN 2006 - 2.2 Chamada)

11. Por vezes, o comprimento da diagonal do ecrd de um televisor é 889

indicado em polegadas. 762
No grafico ao lado, podes ver a relagdo aproximada existente entre esta & 5%
unidade de comprimento e o centimetro. E 22?
c
£ 3
(8]

Qual das quatro igualdades que se seguem permite calcular a diagonal 2,54
do ecra de um televisor, em centimetros (c), dado o seu comprimento em 127
polegadas (p)? 0

0 05 1 1,5 2 25 3
(A) c= 1,27p (B) c = 2’54p Polegada
(C) c= Lp (D) c= Lp (EN 2007 — 1.2 Chamada)

1,27 2,54

com agua.

A quantidade de agua que sai da torneira, por unidade de tempo, até o recipiente ficar cheio, é
constante.

Qual dos seguintes graficos podera traduzir a variagdo da altura da agua, no recipiente, com o
tempo que decorre desde o inicio do seu enchimento?

(A) (B) (€) (D)

12. Imagina que um recipiente com a forma de uma pirdmide, inicialmente vazio, se vai encher \ |

A A A A
altura altura altura altura

_—

» - - >

tempo tempo tempo tempo

(EN 2007 - 1.2 Chamada)
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13. O Paulo e o seu amigo Joao foram comprar telemoveis.

O Paulo gostou de um modelo que custava 75 euros e comprou-o0 com um desconto de 20%.

O Joao comprou um telemaével, de um outro modelo, que s6 tinha 15% de desconto.

Mais tarde, descobriram que, apesar das percentagens de desconto terem sido diferentes, o valor dos dois descontos,
em euros, foi igual.

Quanto teria custado o telemovel do Jodo sem o desconto de 15%7?

Apresenta todos os calculos que efetuares e, na tua resposta, indica a unidade monetaria. (EN 2007 - 2.2 Chamada)

14. x e y sdo duas grandezas inversamente proporcionais.
Das quatro afirmagdes que se seguem, apenas uma é sempre verdadeira. Qual?

(A) Se x aumenta 2 unidades, entdo y também aumenta 2 unidades.
(B) Se x aumenta 2 unidades, entdo y diminui 2 unidades.
(C) Se x aumenta para o dobro, entdo y também aumenta para o dobro.

(D) Se x aumenta para o dobro, entdo y diminui para metade. (EN 2007 - 2.2 Chamada)
15. Para efetuar chamadas do seu telemoével, para duas redes (A e B), o preco, Prego por segundo
em céntimos, que o Paulo tem a pagar por cada segundo de duracdo de uma Rede (em céntimos)
chamada é o que consta na tabela ao lado. A 05

15.1. O Paulo tem 80 céntimos disponiveis para efetuar chamadas do seu B 0’6

telemovel.
Ap6s ter iniciado uma chamada para a rede A, o dinheiro disponivel foi diminuindo, até ser gasto na sua totalidade.
Qual dos quatro graficos que se seguem representa esta situagéo?

(A) (B) (€) (D)

90
80
70
5 60
50

40
30
20
10

0

(céntimos)

Dinheiro disponivel
Dinheiro disponivel
(céntimos)
Dinheiro disponivel
(céntimos)
Dinheiro disponivel

y 1 1 t t 1 1 1
20 40 60 80 100 120 140 160

— | —
20 40 60 80 100 120 140 160 0 200 40 60 B0 100 120 140 160

0

D 80 100 120 140 160 0

20 40 6
Tempo decorrido desde o inicio Tempo decorrido desde o inicio Tempo decorrido desde o inicio Tempo decorrido desde o inicio
da chamada (segundos) da chamada (segundos) da chamada (segundos) da chamada (segundos)
15.2. Ontem, o Paulo s6 efetuou chamadas do seu telemoével para as redes A e B.
A soma dos tempos de duragao dessas chamadas foi de 60 segundos e, no total, o Paulo gastou 35 céntimos.
Qual foi o tempo total de duragéo das chamadas efetuadas pelo Paulo, para a rede A?
Apresenta todos os calculos que efetuares e, na tua resposta, indica a unidade. (EN 2007 - 2. Chamada)

Prego
(céntimos)

16. O grafico ao lado mostra como o preco, em céntimos, a pagar pelo envio de

correspondéncia, em correio normal, para o territério nacional, esta relacionado com o

0 peso, em gramas, dessa correspondéncia. i — o
16.1. Para enviar um envelope por correio, com o convite para a sua festa de 50 ——o0—e 3
aniversario, a Maria teve de pagar 30 céntimos. w0 L i
Escreve um valor possivel para o peso, em gramas, desta correspondéncia. T+
Nao justifiques a tua resposta. 30 o—e

16.2. As duas primas gémeas da Maria vao enviar-lhe, cada uma, um cartdo de 0 71

aniversario por correio. O cartdo que uma delas escolheu pesa 16 g, e o cartdo 0 —4— | : :
que a outra escolheu pesa 19 g. Ty

Cada uma tem um envelope que pesa 2 g, oferecido na compra do respetivo 0 50 100 Peso
cartao. (gramas)
Para economizar dinheiro, no envio desta correspondéncia, deverdo as gémeas enviar os dois cartdes de aniversario
em envelopes separados, ou num unico envelope?

Mostra como obtiveste a tua resposta. (Tl 9Ano - Janeiro 2008)

17. Os convites de aniversario da Maria tém a forma de um retangulo com 100 ¢m” de area.
Qual dos gréaficos seguintes podera representar a relagéo entre a base e a altura de retangulos com 100 cm® de area?

(A) Grafico A (B) Grafico B (C) Grafico ¢ (D) Grafico D

A A A A
altura altura altura altura

» - »

base base base base (TI 9Ano - Janeiro 2008)
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18. Algumas pessoas da classe de danca da Maria combinaram oferecer-lhe, em conjunto, uma prenda, dividindo

igualmente o seu prego por todos.

Inicialmente, apenas 3 pessoas quiseram participar nesta iniciativa. Cada uma delas contribuia com 20 euros.

18.1. Passado algum tempo, o numero de participantes duplicou.
O valor com que cada pessoa tera de contribuir...
(A) ... aumenta para o dobro. (B) ...
(C) ... diminui para metade. (D) ...

aumenta 2 euros.
diminui 2 euros.

18.2. No final desta iniciativa, cada um dos participantes contribuiu com 7 euros e 50 céntimos.

Quantas pessoas participaram na compra da prenda?
Apresenta todos os calculos que efetuares.

19. Na tabela ao lado estéo registados os pregos, em euros, a pagar, por dia,
num parque de campismo e os descontos especiais para os meses de Julho,
Agosto e Setembro.

O Martim e a sua irma Leonor foram acampar com os pais para este parque
de campismo.

O Martim tem 13 anos e a Leonor tem 10 anos.

(TI 9Ano - Janeiro 2008)

PREGOS POR DIA

(em euros)

Crianca dos 3 aos 12 anos

3,20

Pessoa com mais de 12 anos

5,50

Caravana

5,60

Tenda individual

3,40

Tenda familiar

6,50

Automovel

5,80

Motocicleta 3,40

Levaram uma tenda que da para toda a familia.

Decidiram guardar o automével dentro do parque de campismo.

Chegaram ao parque no dia 2 de Setembro e sé sairam no dia 12 desse més.
Como partiram de madrugada, ja ndo tiveram de pagar a estadia deste dia

DESCONTOS ESPECIAIS

(1 2 de Setem bro). Més Estadia igual ou superior a | Desconto

Tendo em conta os descontos especiais, quanto é que a familia do Martim Julho 25 dias 20%

pagou pela sua estadia no parque de campismo? Agosto 30 dias 10%
Setembro 1 semana 35%

Apresenta todos os calculos que efetuares.
(TI 9Ano - Maio 2008)

20. Quando se coloca um objeto sobre a areia, ela fica marcada devido a presséo exercida por esse objeto.
A tabela seguinte relaciona a pressdo, exercida por um tijolo sobre a areia, com a area da face do tijolo que esta
assente na areia.

Area (m?)
Pressao (N/m?)

0,005
4000

0,01 | 0,02
2000 | 1000

A presséao esta expressa em newton por metro quadrado (N/mz) e a area em metro quadrado (mz).

20.1. A pressao exercida pelo tijolo é inversamente proporcional a area da face que esta assente na areia.
Qual é o valor da constante de proporcionalidade inversa? ;
Mostra como obtiveste a tua resposta.

20.2. Na figura ao lado, podes ver um tijolo.

Na posi¢cao em que o tijolo se encontra, a pressdo que ele exerce sobre a areia € 4000 N/m?.

A face do tijolo que esta assente na areia é um retangulo, em que o comprimento é igual ao
dobro da largura, tal como esté assinalado na figura.

De acordo com os dados da tabela, determina a largura, /, desse retangulo.

Apresenta todos os calculos que efetuares e, na tua resposta, indica a unidade de
comprimento. (TI 9Ano - Maio 2008)

21. O Martim prendeu, com uma trela, o seu cdo a um poste, proximo do supermercado do parque de campismo.

O cao ficou encostado ao poste mas, ao ver o dono desaparecer, tentou libertar-se.

Afastou-se rapidamente do poste, até a trela ficar completamente esticada.

Depois, correu a volta do poste, com a trela completamente esticada (a trela rodou em torno do poste, nunca se
enrolando neste).

Ja cansado, aproximou-se lentamente do poste, até ficar encostado a este, a espera do Martim.

Seja d a distancia entre o cdo e o poste e seja ¢ o tempo que decorre desde que o Martim prendeu o c&o ao poste.
Qual dos trés graficos seguintes podera representar a situacéo descrita?

Explica a razéo que te leva a rejeitar cada um dos outros dois gréficos.

(A) GraficoA (B) GraficoB (C) Graficoc

d d . d

0 t 0 t 0 r
(Tl 9Ano - Maio 2008)
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22. Uma Associagao de Estudantes vai organizar uma festa num recinto fechado e resolveu, por questdes de seguranga,
que o numero de bilhetes a imprimir deveria ser menos 20% do que o nimero maximo de pessoas que cabem no
recinto.

22.1. A Associagado de Estudantes decidiu organizar a festa no ginasio da escola onde cabem, no maximo, 300
pessoas. Quantos bilhetes deve a Associagédo de Estudantes mandar imprimir?
Apresenta os calculos que efetuares.

22.2. Sendo n o niumero maximo de pessoas que cabem num recinto fechado, qual das seguintes expressodes
permite a Associagao de Estudantes calcular o numero de bilhetes a imprimir?

(A) n—0,8 (B) nx0,2 (C) n—0,2 (D) nx0,8 (EN 2008 — 1.2 Chamada)
23. Considera as fungdes definidas por:

3
y=x+2 para x>0 e y=— para x>0
X

Em qual dos seguintes referenciais estdo os graficos das duas fungdes?
(A) (B) (€) (D)

D/ 3 4 5 6 7 8 9 10 ¥
Aot yesbeutardssiodrsihoskeo et
-3

of 7 2 a5 65 7T 8 § 0 11 X o v of T 2 3 & 5 6 r 8 9 10 11 x o 71 315;‘; T 8§ 10 1 x

(EN 2008 — 1.2 Chamada)

24. Considera a seguinte representagéo grafica de uma fungao.

Qual é a sua representagao analitica?

40
(A) Y= (B) y =40x

(C)y=—ﬂ (D) y=40x+4
X

(EN 2008 - 2.2 Chamada)

25. No sabado, o Luis combinou encontrar-se com uns amigos no
pavilhdo da Escola, para verem um jogo de andebol. Saiu de casa, de
moto, as 10 horas e 30 minutos. Teve um furo, arranjou o pneu
rapidamente e, depois, reuniu-se com os seus amigos no pavilhdo da
Escola, onde estiveram a ver o jogo.
Quando o jogo acabou, regressou a casa.
O grafico representa as distancias a que o Luis esteve da sua casa,
em funcao do tempo, desde que saiu de casa até ao seu regresso.
Atendendo ao grafico sobre a ida do Luis ao jogo de andebol, .
responde aos seguintes itens. 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110120 130140
25.1. Quanto tempo levou ele a arranjar o furo? Tempo (minutos)

25.2. A que horas chegou a casa?

25.3. O jogo de andebol tinha dois periodos, com a duragéo de 20 minutos cada, e um intervalo de 5 minutos entre os
dois periodos.
Explica como podes concluir, pela analise do grafico, que o Luis ndo assistiu ao jogo todo. (EN 2008 - 2.2 Chamada)

(e
]

NN W
w

—
o o

—
(3

—

[==]

Distancias a casa (quilometros)

26. A viagem aos Jogos Olimpicos vai custar ao clube desportivo 100 euros, mas o clube quer vender as rifas para a
viagem de forma a ter 80 euros de lucro. As rifas seréo todas vendidas e ao mesmo prego.

A tabela seguinte representa a relagédo entre o niumero de rifas (n) que devem vender € 0 prego (p) em euros, de cada rifa.

26.1. Qual é o numero de rifas que \d o i ] . .
deveriam ser vendidas para que o prego Viero de rifas (r) ) 0
de cada uma fosse 1,5 ?UFOS? Prego de cada rifa (p) em euros 60 45 36
Mostra como chegaste a tua resposta.

26.2. O numero de rifas (n) é inversamente proporcional ao prego (p), em euros, de cada rifa.
Qual é a constante de proporcionalidade inversa?
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26.3. Qual das expressdes seguintes pode traduzir a relagéo entre as variaveis numero de rifas (n) e prego (p) em
euros, de cada rifa?

(A) p=nx180 (B) p=n+180 (C) p= % (D) p= @ (T 9Ano - Fevereiro 2009)
n

27. Qual das representacdes graficas seguintes traduz a fungéo definida por f(x)=2x+2?
Escreve, na folha de respostas, a letra da alternativa correta.

(A) (B) (€) ‘ (D)

(TI 9Ano - Maio 2009)

28. A figura 1 mostra uma diversdo que a Marta experimentou num

parque de diversdes.
A diversao consiste numa cadeira que se desloca num carril ao longo o
de uma torre. Depois de um grupo de pessoas se sentar na cadeira, E
inicia-se a viagem. P
Em cada viagem: §
* a cadeira parte do nivel do chao e sobe até ao cimo da torre sem parar; a
* permanece no cimo da torre durante algum tempo;
* em seguida, a cadeira é largada, atingindo uma velocidade de cerca de 100 km/h .
antes de se iniciar a travagem e chegar ao chéo. emee
O gréfico da figura 2 nao corresponde a situagao descrita. Fig. 2
Apresenta as duas razdes pelas quais o grafico ndo corresponde a situagédo descrita. (T1 9Ano - Maio 2009)

29. Quatro amigas vao alugar um apartamento, no Algarve, para gozarem duas semanas de férias. O valor do aluguer
sera dividido igualmente pelas raparigas. Cada uma delas pagara 400 euros.
29.1. Quanto pagara cada uma das amigas se ao grupo se juntar mais uma rapariga?
Mostra como chegaste a tua resposta.
29.2. Qual das equagbes seguintes traduz a relagéo entre o nimero de amigas, », e o valor a pagar, p, por cada uma
delas? Escreve, na folha de respostas, a letra da alternativa correta.

_ 1600 (B) p = 400 (C) p=400+n (D) p=1600+7 (T1 9Ano - Maio 2009)

(A) p

Euro para libras

0.94

30. O Rui foi a Londres de 5 a 10 de Fevereiro.
A figura ao lado mostra o valor de 1 euro na moeda inglesa, a libra,
durante os primeiros 15 dias do més de Fevereiro.

0,93

0,92

0,91

0,90

Libra

30.1. Em que dias do més de Fevereiro, 1 euro valia 0,90 libras?

0,89

30.2. No dia 4 de Fevereiro, véspera da partida para Londres, o Rui * *
trocou 100 euros por libras. 0.88 I P
Quantas libras recebeu? 087

. . N . . . 0.86
30.3. No dia seguinte a sua chegada de viagem, 11 de Fevereiro, o Rui 1.2 3 4 5. .67 8 9 10 11 12 13 14 15
foi trocar as libras que lhe sobraram por euros. Dias do més

Qual das expressdes seguintes permite determinar quanto recebeu em euros, F, pela troca das libras, L, que lhe
sobraram? Assinala a alternativa correta.

(A) E= iL (B) £ = &L (C) E= i (D) £ = E (EN 2009 — 1.2 Chamada)
10 9 10L 9L

31. Em Moscovo, a Susana guardou alguns rublos, moeda russa, para comprar lembrangas para os amigos. Decidiu que
as lembrangas teriam todas o mesmo preco.

Verificou que o dinheiro que guardou chegava exatamente para comprar uma lembranca de 35 rublos para cada um de
18 amigos, mas ela queria comprar lembrancgas para 21 amigos.

Qual o valor maximo que poderia pagar por cada lembranga, com o dinheiro que tinha?

Mostra como chegaste a tua resposta. (EN 2009 — 1.2 Chamada)
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32. A distancia de rea.géo é a dislténcia percorrida por um automovel, Distancia de reacéo
desde que o condutor avista um obstaculo até ao momento em que comega
a travar.

A distancia de reagao depende, entre outros fatores, da velocidade a que o
automovel circula.

Em determinadas circunstancias, a relagéo entre distancia de reagéo, d, em

metros, e velocidade, v, em km/h, pode ser traduzida pelo grafico seguinte.

d{m)

888583

10

- . . . 0 50 100 150 200
32.1. De acordo com o grafico, a que velocidade circula um automaével se
a distancia de reacao for de 60 metros? v (kmih)

32.2. Qual das seguintes expressdes representa a relagdo entre a distancia de reacéo (d) € a velocidade a que um

automovel circula (v), apresentada no grafico? Assinala a alternativa correta.

10 100 3 3
(A) d=—vV (B) d =—v (C)d=—v (D) d =—vV  (EN 2009 - 2. Chamada)
3 3 100 10
33. A tabela seguinte relaciona o angulo de visao com a velocidade de condugéo.
Angulo de visao (em graus) 100 75 45 30
Velocidade de condugao (em km/h) A0) 70 100 130

Quanto maior é a velocidade a que se conduz, mais reduzido é o angulo de visao.
Justifica que a velocidade de condugao néo é inversamente proporcional ao angulo de visao. (EN 2009 - 2. Chamada)

34. A figura ao lado representa o reservatério de agua quente da cozinha da escola da Rita. 'H
Supde que, antes de cada refeigéo, o reservatorio esta vazio. Depois, enche-se de agua, a razdo de um litro -
por segundo.
Qual dos graficos seguintes traduz a variagao da altura da agua, no reservatério, com o decorrer do tempo?
Escreve a letra que apresenta a resposta correta.

(A) (B) (€) (D) '

A A

A

Altura
Altura
Altura

: - P -
Tempo Tempo Tempo Tempo
(Tl 9Ano - Fevereiro 2010)

35. A tabela seguinte mostra a relagdo entre o nimero de fatias (n) em que o bolo de aniversario do Jorge pode ser
dividido e a massa (p), em quilogramas, de cada uma das fatias do bolo.

A massa (p) de cada uma das fatias de bolo é inversamente proporcional ao nimero de fatias (7).

Nimero de fatias (n) 8 8 10

Massa das fatias (p) em kg 0,60 0,45 0,36

35.1. O que representa a constante de proporcionalidade inversa, no contexto do problema?
35.2. Escreve uma expresso que relacione o numero de fatias (n) e a respetiva massa (p). (Tl 9Ano - Fevereiro 2010)

36. Para medir a temperatura, podem utilizar-se termémetros graduados em graus Celsius ou termdmetros graduados
em graus Fahrenheit.
Para relacionar graus Celsius com graus Fahrenheit, utiliza-se a formula: £ =1,8C + 32, em que C representa o valor

da temperatura em graus Celsius e F' representa o correspondente valor em graus Fahrenheit.

36.1. Determina o valor da temperatura, em graus Fahrenheit, correspondente a — 25 graus Celsius.
Mostra como chegaste a tua resposta.

36.2. Determina o valor da temperatura, em graus Celsius, correspondente a 95 graus Fahrenheit.
Mostra como chegaste a tua resposta.
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Grafico A

36.3. Nem o grafico A nem o grafico B r
traduzem arelagdo F =1,8C +32.
Apresenta uma razio para rejeitar o grafico A e
uma razao para rejeitar o grafico B.
(TI 9Ano - Maio 2010)

37. O Carlos e o irmao, o Daniel, vao trabalhar num arraial, em bancas diferentes. Por
essa tarefa, receberao uma certa quantia, que depende somente do tempo de trabalho.
Na Figura 3, estéo representadas graficamente duas fungdes que relacionam o tempo de
trabalho, em horas, do Carlos e do Daniel com a quantia a receber por cada um deles,
em euros.

Um dos irmaos vai receber de acordo com a proporcionalidade representada no grafico

A, e o outro irmao vai receber de acordo com o grafico B.

37.1. Considera o irmao que vai receber de acordo com a proporcionalidade
representada no grafico 4.
Que quantia recebera, se trabalhar seis horas?

37.2. Se os dois irmaos trabalharem trés horas, o Carlos recebera mais do que o Daniel.
Qual dos gréficos (4 ou B) representa a relagéo entre o tempo de trabalho do Carlos e a quantia que ele recebera por

esse trabalho?

37.3. A Laura também vai trabalhar no arraial.

Como mora longe, recebera 3 euros para o bilhete de autocarro, de ida e volta, e 1,5
euros por cada hora de trabalho.

Constréi, a lapis, no referencial da Figura 4, o grafico que estabelece a quantia a
receber pela Laura, em fungdo do tempo de trabalho, para valores do tempo de

trabalho compreendidos entre 1 hora e 4 horas (inclusive).
(EN 2010 - 1. Chamada)

38. Uma loja de um jardim zooldgico oferece, diariamente, a Liga dos Animais do Zoo,
6% do seu lucro.

No final de um certo dia, a Liga dos Animais do Zoo recebeu 15 euros dessa loja.
Qual foi o lucro da loja nesse dia? Assinala a opgéo correta.

Grafico B

o

-32 K
/

1 B
= 12 4
/
g 6 /
%3
&

1 2 3 4

Tempo de trabalho (em horas)

Figura 3

b

12

9

6

Quantia a receber (em euros)

1 2 3 4

Tempo de trabalho (em horas)

Figura 4

(A) 50 euros (B) 90 euros (C) 250 euros (D) 350 euros

39. Administrou-se um medicamento a um chimpanzé doente.

Uma hora depois, mediu-se a massa, em miligramas, de medicamento existente no
sangue do chimpanzé.

Repetiu-se, de meia em meia hora, essa medicgéao.

Cada um dos pontos representados no referencial da figura ao lado corresponde a uma
medigao.

Observando esses pontos, podemos saber a massa, m, em miligramas, de medicamento
existente no sangue do chimpanzé, em cada um dos instantes em que as medi¢des
foram feitas.

No referencial, ¢ designa o tempo, em horas, decorrido desde o instante em que se
administrou o medicamento.

39.1. Qual é a massa, em miligramas, de medicamento no sangue do chimpanzé,
uma hora e meia depois da sua administragdo?

39.2. Tal como os valores obtidos nas medi¢cdes sugerem, tem-se que, para
1<t <3, a massa de medicamento existente no sangue do chimpanzé e o tempo
sao grandezas inversamente proporcionais.

Qual &, nestas condigées, a constante de proporcionalidade?

m (em 1mg)

(EN 2010 — 2.7 Chamada)

Medicamento no sangue do chimpanzé

60,
56
52
48

0 0.5 1 15 2 2.5 3

i (em horas)

39.3. Qual das expressoes seguintes relaciona, paral <t <3, as variaveis m e t ? Assinala a opgdo correta.

60 120
(A == (B) m=-"—
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Grafico A Grafico B
40. Considera a fungao definida por f(x)=x+3. y y

Nem o grafico A nem o gréfico B representam a fungéo 1.
Apresenta uma razao que te permita garantir que o grafico A 61—
ndo representa a fungdo f , e uma razdo que te permita
garantir que o grafico B ndo representa a fungéo f'.

0 :i T 0 T
(EN 2010 — 2.2 Chamada) -

41. A tabela que ao lado se apresenta traduz uma relagédo de
proporcionalidade inversa entre as grandezas x e y.
Qual é o valor de a ? (T1 9Ano - Fevereiro 2011) y a L,

-]

o

100

o

42. O Jorge reside numa aldeia do norte de Portugal e vai frequentemente a Lisboa.

Quando o Jorge se desloca a velocidade média de 80km/h, demora mais uma hora do que quando se desloca a
velocidade média de 100km/h.

Qual é a distancia, em quildmetros, que o Jorge percorre quando se desloca da sua aldeia a Lisboa?

Mostra como chegaste a tua resposta. (T1 9Ano - Fevereiro 2011)

43. O tempo, em horas, que demora a encher um tanque é inversamente proporcional ao nimero de m® de agua que
uma torneira debita por hora (caudal da torneira). O tanque fica cheio com 60 m® de agua.
43.1. A tabela ao lado relaciona o caudal da torneira com o tempo
necessario para encher o tanque.
Qual é o valorde a ? Tempo em horas 12 g

43.2. Qual dos graficos seguintes pode representar a relagéo entre o caudal, em m°® por hora, da torneira que enche o
tanque e o tempo, em horas, que é necessario para encher o tanque? Transcreve a letra da opgao correta.

Caudal em m? por hora 5 a

(B) (€) (D)
g o
N T T O S Ay 5 6 Eg S OV S S N

4
r

'

| I i |

Lo l
ol 10 20 30 40 50 60 ol 15 30 45 60 75 90 0 10 20 30 40 50 60 0] 15 30 45 60 75 90
caudal caudal caudal caudal

43.3. Para um determinado caudal da torneira que enche o tanque, a altura, %, que a agua atinge no tanque, ¢ horas
depois de se iniciar o enchimento, é dada, em decimetros, por A =1,5¢.
Se o0 enchimento do tanque se iniciar hoje as 15 horas, a que horas a agua atingira, no tanque, 3,75 dm de altura?

Apresenta a resposta em horas e minutos.
Apresenta os calculos que efetuares. (T 9Ano - Maio 2011)

44. Na figura ao lado esta representado um aquario que tem a forma de um paralelepipedo. %
Tal como a figura ilustra, o aquario tem uma régua numa das duas arestas, e esta dividido
por uma placa, até metade da sua altura.
Num determinado instante, uma torneira comega a deitar agua no aquario, como se mostra
na figura. A quantidade de agua que sai da torneira, por unidade de tempo, é constante.
O aquario inicialmente esta vazio, e o processo termina quando o aquario fica cheio de
agua.
Em qual dos graficos seguintes pode estar representada a relagdo entre o tempo decorrido ""“““I
desde que a torneira comegou a deitar agua e a altura que a agua atinge na régua?

(A) (B) (C) (D)
A A A A
altura altura altura altura

régua

tempo tempo tempo tempo

(EN 2011 - 1.2 Chamada)

>
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45. O Daniel vai abastecer o depésito do seu automaével.
Admite que o numero, L, de litros de gasolina que o Daniel introduz no depdsito em ¢ minutos é dado por L =33¢.

45.1. O deposito do automovel do Daniel tem 71 litros de capacidade.

Quando o Daniel vai abastecer o depdsito, o computador de bordo indica que o depdsito ainda tem 5 litros de
gasolina.

Quantos minutos vai demorar o Daniel a encher o depésito, se nunca interromper o abastecimento?

45.2. A relagédo entre L e ¢t é uma relagéo de proporcionalidade direta, sendo 33 a constante de proporcionalidade.
Explica o significado desta constante, no contexto do problema. (EN 2011 - 1.2 Chamada)
abastecimento.

36 /
10 p—
Na figura ao lado, estdo representadas graficamente duas funcdes que

déo o numero de litros de gasolina introduzida por cada um no depdsito 20
do seu carro, ¢t segundos depois de ter iniciado o respetivo
abastecimento.

46. A Beatriz e o Carlos abasteceram os seus carros de gasolina.

A determinada altura, o Carlos interrompeu o abastecimento para
verificar quanto dinheiro trazia na carteira. Em seguida, retomou o

Gasolina (em litros)

A 4

60 75 90

Tempo (em segundos)

46.1. Uma das fungdes representadas graficamente na figura ao lado é uma funcao de proporcionalidade direta.
Qual é a constante de proporcionalidade dessa fungao?

46.2. Determina quanto pagou o Carlos no final do abastecimento, sabendo que o pre¢co de cada litro de gasolina é
1,480 euros e que beneficiou de um desconto de 5%.

Apresenta o resultado em euros com duas casas decimais.

Mostra como chegaste a tua resposta. (EN 2011 - 2.2 Chamada)

47. Em cada uma das opgdes seguintes esta uma tabela que relaciona os valores de duas grandezas, a e b.

Qual das tabelas seguintes traduz uma relagdo de proporcionalidade inversa entre as grandezas a e b ?
Assinala a opgao correta.

(A) (B)
a ] 10 15 20 a ) 10 15 20
b 10 20 30 40 b 25 20 15 10
(C) (D)
a 5 10 15 20 a 5 10 15 20
b 6 3 2 1.5 b 10 10 10 10
(EN 2011 — 2.2 Chamada)
48. Na figura ao lado, esta representado um triangulo [ABC], rectangulo em C. B I
Tem-se BC =8.
Considera que um ponto P se desloca sobre o segmento [B(], nunca coincidindo com C.
— 8
Para cada posigdo do ponto P, seja x o comprimento do segmento [PC] (x =BC) e bl
seja a a area do triangulo [APC].
T
O grafico ao lado representa a relagdo entre x e a . ¥
A C
_ 0 &
48.1. Qual é o valor de PC no caso em que a area do
triangulo [APC] é iguala 187 2
48.2. Determina E’
Mostra como chegaste a tua resposta. 12
Nota — A figura ndo esta desenhada a escala.
48.3. Qual das expressbes seguintes relaciona, para 0 < x <8,
as variaveis x e a ? Assinala a letra da opgéao correta. = y =
Y 8 T
3 6
(A) a =3x (B) a = 6x (C) a=— (D) a=— (EN 2011 - Epoca Especial)
b X
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a (cm?) 4

49. Seja k£ um numero positivo.
Considera todos os retangulos de comprimento igual a k& c¢m e largura
compreendida entre 0 cm e 16 cm.
O grafico da figura ao lado traduz a relagdo entre a largura (/ e a area (a ) 12
desses retangulos.
49.1. Qual é a area, em cmz, de um retangulo que tem largura igual a 12 cm?
49.2. Um dos retangulos considerados tem area igual a 22,5 cm®. i . = Izcm)
Qual é o perimetro, em cm, desse retdngulo?
Mostra como chegaste a tua resposta. (T1 8Ano — Fevereiro 2012)

24

50. No referencial cartesiano da figura ao lado, esta representada parte do grafico y
10

da fungéo f* definida por y = — para x > 0.
X

Sabe-se que: C P
- os pontos P e () pertencem ao grafico da fungdo [ ;
cos pontos 4 e B pertencem ao eixo das abcissas;

s oponto C pertence ao eixo das ordenadas;
- as abcissas dos pontos 4 e P s3o iguais;
» as abcissas dos pontos B e Q s&o iguais.

(]

50.1. Qual é a area do retangulo [O4PC]? Transcreve a letra da opgéo correta. ) 4 B .
(A) 5 (B) 10 (C) 15 (D) 20
50.2. Admite que OB =4.

Determina o perimetro do triangulo [OBQ].
Apresenta o resultado arredondado as décimas.

Mostra como chegaste a tua resposta.
Nota — Sempre que, em calculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no minimo, duas casas decimais. (Tl 9Ano — Maio 2012)

k
51. Paraum certo valorde k (k#0 e k#1),aexpressdo y =— traduz a relagio entre as varidveis x e J.
b

Qual das seguintes afirmagdes € verdadeira? Assinala a opgéo correta.

1
(A) As variaveis x e y sao diretamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é ;

1
(B) As variaveis x e y sdao inversamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é %

(C) As variaveis x e y sao diretamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é k

(D) As variaveis x e y s&o inversamente proporcionais e a constante de proporcionalidade é k
(PF 2012 - 1.2 Chamada)

52. Na figura ao lado, esta representada parte do grafico de uma fungédo de
proporcionalidade inversa.

O ponto de coordenadas (8,4) pertence ao grafico da fungéo.

Determina a ordenada do ponto do grafico que tem abcissa 2.

Mostra como chegaste a tua resposta.
(EN 2012 — 1.2 Chamada)

0

53. A distancia, d , em milhdes de quildémetros, percorrida pela luz em ¢ segundos pode ser dada por d = 0,37¢.
53.1. Interpreta, no contexto da situacéo descrita, a afirmacgéo seguinte.
«Tem-se d =0,6 quando t=2»

53.2. Admite que a distancia do Sol a Terra ¢ 150 milhées de quilémetros.

Determina quanto tempo demora a chegar a Terra a luz emitida pelo Sol.

Apresenta o resultado em minutos e segundos.

Mostra como chegaste a tua resposta. (PF 2012 - 2.2 Chamada)
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54. Na figura, estédo representados, num referencial cartesiano, os ¥
pontos A e B e partes dos graficos de duas fungdes, f e g .
Sabe-se que:

* oponto O é a origem do referencial
* afungdo f é uma fungdo de proporcionalidade direta
* afungdo g é uma funcdo de proporcionalidade inversa

* oponto A pertence ao grafico de f e tem coordenadas (8,6)

* oponto B pertence ao grafico de f e ao grafico de g etem
abcissa igual a 4

g

Fo | ——

 J

54.1. Qual das seguintes expressdes é equivalente a g(x) ?

O o ——

Transcreve a letra da opgéao correta.

6 8 10 12
(A) — (B) — (C) — (D) —
X X X X
54.2. Designemos por C a imagem do ponto A por meio da reflexdo de eixo Ox (o ponto C ndo esta
representado na figura).

Determina o perimetro do tridngulo [AOC] .
Mostra como chegaste a tua resposta. (T1 9Ano — Abril 2013)

55. Uma fabrica produz tapetes para a industria automovel.

Uma das maquinas dessa fabrica (a maquina A) produz 6 tapetes por hora e leva 12 horas a fabricar todos os tapetes
encomendados por uma certa empresa.

Seja x o numero de tapetes produzidos, por hora, por uma outra maquina (a maquina B).

72 . .

O que representa a expressdo — , no contexto da situagao descrita? (PF 2013 — 12 chamada)
X

56. No referencial cartesiano da figura ao lado, estdo representadas p A

partes dos gréficos de duas fungdes, f e g, e um quadrado [OABC].
Sabe-se que: f
* oponto O ¢ aorigem do referencial

* afungéo f é definida por f(x) =& (x > 0)
X

* o grafico da funcdo g ¢é uma reta que passa na origem do
referencial

~u

*oponto 4 pertence ao eixo das abcissas || N
* oponto C pertence ao eixo das ordenadas

* oponto B pertence ao grafico da fungéo f

* oponto P pertence ao grafico da fungdo f e ao grafico da
fungdo g e tem abcissa 5

.

[
S

0 A

56.1. Em qual das opgdes seguintes estdo as coordenadas de um ponto que pertence ao gréafico da fungao f* ?
Transcreve a letra da opgéao correta.

(A) (50,2) (B) (20,2) (C) [50,%) (D) (20,%}

56.2. Define a fungdo g por uma expresséao algébrica.
Apresenta todos os calculos que efetuares.

56.3. Qual é a medida exata do comprimento do lado do quadrado [OABC] ? (PF 2013 — 22 chamada)
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